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Exercicios de Matematica
Determinantes - 2

1. (Ufpr 95) Considere a matriz A = [af], de ordem
4x4, cujos elementos sdo mostrado a seguir. ai=

ylv sei - J
b
y0, sei=j

E correto airmar que:

01) Na matriz A, o elemento a, f € igual ao elemento
af,.

02) Os elementos da diagonal principal da matriz A
sd0 todos nulos.

04) O determinanteda matriz A €igud a- 4.

08) Se amatriz Bé[1 -1 1 -1], entdo o produto B.A
€amatriz -B.

16) Sendo | amatriz identidade de ordem 4, a matriz
A+| possui todos os dementosiguais a 1.

2. (Fgv 2003) Sdam A, B e C matrizes quadradas de
ordem 3 e O amatriz nulatambém de ordem 3.
Assinde a dternativa correta

aSe A.B=0,entdo: A=OouB=0

b) det(2 . A) = 2 det(A)

c)SeA.B=A.C, entéoB=C
dA.B.C)=(A.B).C

€) det(A + B) = det(A) + det(B)

3. (Ita2005) Sgam A e B matrizes2 x 2 tasque AB =
BA e que satifazem a equacao matricia A£ + 2AB - B
= 0. Se B éinversive, mostre que (a) ABe¢ = BetA e
que (b) A éinversive

4, (Unitau 95) Sendo B=(b), (,, onde,

yl, seisj
bi= b -2ij, sei<j
V3, sei>j
CdcueodetB:
a) 13.
b) - 25.
c) 25.
d) 20.
e) - 10.

5. (Ita96) Considere A e B matrizesreais2 x 2,
arbitr&rias. Das afirmacdes a seguir assinae a
verdadera. Justifique a afirmacdo verdadeira e dé
exemplo para mostrar que cada uma das demais é
fasa

a) Se A é ndo nulaentdo A possui inversa.

b) (AB) =AB

c) det (AB) = det (BA)

d) det AE=2 det A

e) (A+B)(A-B)=AE£-BE

6. (Puccamp 95) Se A e B sd0 matrizes quadradas de
ordem 3 etas quedet A-0 e det B-0, entdo € correto
airmar que

a) B= Ast &det B =det A

b) B=A &detB=det A

C) det A£ = det Bf &&det A=det B

d) det (A+B) = det A + det B

€) det (3A) = 3.det A

7. (Mackenzie 96) Se A éuma matriz quadrada de
ordem n 1 2 com €ementos

ycos 1+ )™, sei=j
ai= b

ysen ™M, sei - j

entdo, qualquer que sgan, detA é sempre igua a
a) n/2.

b) 1.

c) 0.d)

nt. €)

2nt.

8. (Mackenzie 96) Naiguadade:
log f[det (2.A-0)] = log ,# [det (2A)-c],

A éuma matriz quadrada de quinta ordem com
determinante ndo nulo. Entéo det A vde:

a) 2.

b) 2¢;.

c) 3.

d) 3¢;.

€) 6;.
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9. (Puccamp 97) Sao dadas as matrizes A=(ai),(,,
onde al=2i-3j, e B=(bi), {,,

onde
yi+jsei=]
b(‘i: b
yi-jsei-|j

Nessas condi¢cbes, se X = (B - A)£, o determinante da
matriz X éigud a

a) 224

b) 286

c) 294

d) 306

€) 324

10. (Pucmg 97) O termo geral da matriz M, 0, é al = 3i
- 2. O vdor do determinantede M &

a 2

b) 3

c) 4

d 5

€) 6

11. (Pucmg 97) M éuma matriz quadrada de ordem
3, e seu determinante é det(M)=2. O vador da
expressao det(M)+det(2M)+det(3M) &

a 12

b) 15

c) 36

d) 54

e 72

12. (Ufrs 97) Sendo A = (a)S(§ uma matriz onde n €
igual a 2 e al = i}, 0 determinanteda matriz A &

a -3

b) -1

c)O

d) 1

e 3

13. (Uel 98) Seja a matriz A=(aDflf, tal que

jylog,x se i=]
al=p
y 0 sei-|
Se o determinantede A éigua a-27, o valor dex &
a) 1/8
b) 1/4
c) 12
d) 4
e 8

14. (Ufsm 99) Sgjam A e B matrizes reais quadradas
de ordemn e 0 amatriz nulade ordemn. Entdo, a
afirmativa corretaé a seguinte:

a) Se A éamatriz transpostade A, entdo detA -det
A.

b) Se det A-O, existe amatriz inversaAst e
A<t=1/(detA).(cofA) , onde cof A € amatriz dos
cofatores de A.

c)Se A.B=0,entdéo A=00ou B=0.

d) (A -B)E=AE-2AB + BE.

e) Se k AR, entdo det (k A)=k det A, paratodo k.

15. (Fuvest 2000) Se A éuma matriz 2x2 inversivel
que satisfaz A£=2A, entdo o determinantede A ser&
ao

b) 1

c) 2

d) 3

e 4

16. (Unicamp 2000) Sea A amatriz formada pelos
coeficientes do sistemalinear a seguir:

y—X+y+z=—+2
b x+-y+z=—+2
y X+ty+-z=—+2

a) Acheas raizes da equacdo: detA=0.

b) Achea solugdo gera desse sistemmapara —=-2.
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17. (Ufsm 2000) Sgam A, B e C matrizesreas3 x 3,
tasque A.B=C-¢, B=2A e det C= 8.

Entdo o vaor do |[det A| é

a) 1/16

b) 1/8

1

d) 8

e) 16

18. (Unesp 2001) Considere a matriz A = (al),(,,
definida por al= -1+2i+, paral " i~ 21 " |~ 2
O determinantede A &

a) 22.

b) 2.

c) 4.

d) -2.

e) -4.

19. (Fgv 2002) A éuma matriz quadrada de ordem 2
e det(A)=7.Nessas condicdes, det(3A) e det(A=t)
vaem respectivamente:

ar7e-7

b) 21 e /7

c)2le-7

d) 63 e-7

€) 63 ell7

20. (Pucsp 2001) Seja a matriz A = (abf 0 f, tal que

ycos T™/ise 1= ]
au;: b

ysen T™/jse1 - .

O determinanteda matriz A éigud a
a) - (E3/2)

b) - (1/2)

c-1

d) 1/2

e) (E3/2)

21. (Ufrrj 2001) Dadaamatriz A = (ad), 0, tal que

al=2,se1<]
al=31+jseiuj

encontre o DETERMINANTE damatriz A .

22. (Fel 99) Asfaces de um cubo foram numeradas
de 1 a6, depois em cada face do cubo foi registrada
uma matriz de ordem 2, com eementos definidos por:

y2i+f
al = b

yi sei - |

sei=|j

onde f éo vdor associado aface correspondente.

Qual o vdor do determinanteda matriz registrada na
face 57

a) 63

b) 61

¢) 60

d) 6

e 0

23. (Mackenzie 2001) Se A = (af) € uma matriz
quadrada de terceira ordem tal que

a<ﬁ=-3, Se|:]
al=0,se1-]

entdo o determinantede A vae:
a) -27

b) 27

c) 127

d) -1/27

€) zero

24. (Ufes2001) Se A éuma mariz quadrada de
ordem 3 com det(A)=3e se k € um numero real ta
que det(kA)=192, entdo o vaor dek &

a4

b) 8

c) 32

d) 64

€) 96

25. (Ufv 2002) Sgja A uma matriz inversivel de ordem
2. Se det(2A)=det(A£), entdo o vaor de det A &

a 3

b) 4

c) 2

d o

e 1

Visite : WWW.ENEMDESCOMPLICADO.COM.BR



Visite : WWW.ENEMDESCOMPLICADO.COM.BR

26. (Ufc 2002) Sgam A e B matrizes 3 x 3 tais que
detA = 3 e detB = 4. Ent8o det(A x 2B) éigud a

a 32

b) 48

c) 64

d) 80

€) 96

27. (Ufsm 2002) Segja A uma matriz 2 x 2 com
determinante n&o-nulo. Se det A£ = det (A + A), entdo
det A é

a-4

b) 1

c)4

d) 8

e) 16

28. (Pucsp 2003) Indica-se por det A o determinante
de uma matriz

quadrada A. Seja a matriz A = (al), de ordem 2,

em que

¥ sen[(™/4) . 1+ j)],sei=]
at=p
ysen[x . (i-])], sei - j

Quantos nimeros reais x, tais que -2™ < x < 2T,
satisfazem a sentencadet A = 1/4?

a) 10

b) 8

c) 6

d) 4

e 2

29. (Mackenzie 2003) Seja A uma matriz quadrada de
ordem 2 com determinante maior que zero eAst a
suainversa Se 16 . det A+t = det (2A), entdo o
determinantede A vale

a 4

b) 6

c) 8

d 2

e) 16

30. (Pucmg 2003) A matriz A é de quartaordem, e
seu determinanteé -8. Naequacdo det(2A) = 2x -150,
ovdordex &

a 11

b) 16

c) 43

d) 67

31. (Ufsm 2003) Sgam A e B matrizesreas
quadradas de ordemn. Se det A=detB - 0, entdo
det [(V2) . A . Bet] éigud a

a) 1/(2%)

b) 1/2

C) (1/2) . det A
d) [1/(2%)] . det A
€) 2

32. (Ita2004) Considereas afirmacdes dadasa
seguir, em que A éuma matriz quadradan xn, n u 2:
I. O determinantede A é nulo se, e somentese, A
possui uma linhaou uma coluna nula

II. Se A= (al) étal que al=0 parai>j,comi,j=
1,2,....n, entdo det A = aa,, ...aSS.

I11.Se B for obtidade A, multiplicando-se a primeira
colunapor (E2) + 1 e asegundapor (E2) - 1,
mantendo-se indteradas as demais colunas, entdo
det B = det A.

Entdo, podemos afirmar que é (sdo) verdadeira(s)
a) apenas |l.

b) apenas IlI.

c) apenas| ell.

d) apenasli elll.

€) todas.

33. (Ufv 2004) Namatriz quadrada A = (aij) de ordem
2, os elementos a, a,, a, € a,,, nesta ordem,
apresentam a seguinte propriedade: "Os trés
primeros estdo em progressao aritmética e ostrés
Ultimos em progressao geométrica, ambas de mesma
razdao".Se a, = 2, o determinante de A vale:

a) -8

b) 8

cO0

d) -4

e 4
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34, (Ufscar 2005) Seja A = (af) uma matriz quadrada
de ordem 3 ta que,

yp, sei=|j
al=p
y2p, sei - |

com p inteiro positivo. Em tais condi¢des, € correto
dirmar que, necessariamente, det A € mlltiplo de
a 2.

b) 3.

c) b

d 7.

e 11.
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GABARITO

1. 01 +02 + 08 + 16 = 27
2. [D]

3. a) Se B éinversivd, temos:
AB=BA T AB.Bet=BA.B<t 1
A=BA.Be¢ T Bet.A=Bet.BA.Be¢ I
Bet . A=A.Bet
c.g.d.

b) Como A e B comutam, tem-se:
A£E+2AB-B=0 I B=A(A+2B)
Aplicando determinantes em ambos os membros,
obtemos:
detB=det[A (A+2B)] |
det B = det A . det (A+2B)
Como B éinversive, det B =k, k - 0.
Supondo que A ndo é inversive, isto &, det A = 0,
temos:
k=0.det (A+2B) T k=0
O que é uma contradicéo, pois k- 0.
Portanto, A éinversive.
c.q.d.
4. [A]
5. [C]
6. [B]
7. [B]
8. [B]
9. [E]
10. [E]
11. [H]
12. [E]
13. [A]
14. [B]

15. [E]
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16.

ale-2

b v=AC5 5 )

17.

18.

10.

20.

21.

22.

23.

24.

25.

26.

217.

28.

29.

30.

31.

32.

33.

(B]
(D]
1=
(Al
det (A) = 18
(B]
(Al
(Al
(B]
[El
(€]
(B
[D]
(Al
(Al
(D]
(Al

[C]





